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Schimbare politica m România. 
In-vieaţa politică a Regatului român 

s'au-fâout în timpul din urmă schimbări, 
cari nu pot fi'trecute cu vederea nici 
de, J?oi, oăci orjce schimbare în politica 
internă, à ţării ^româneşti se resfrânge 
în o măsură '.oafre-care şi în afară şi pri
veşte până la un punct şi pe Românii 
din alte state. 

întâmplarea, din care se desface 
noua situaţie, este retragerea d-lui D . 
A . Sturdza din mişcarea politică. După 
cincizeci de ani de activitate publică, 
ca om de stat şi ca muncitor zilnic în 
ale ştiinţei, această mare energie a obosit 
şi s'a retras pentru totdeauna de pe 
platformă. Iar când personalităţi puter
nice, de numele cărora se leagă epoce 
şi fapte istorice şi cari în politica unui 
stat reprezentau un anume sistem şi anu
mite credinţe, se dau la o parte, ei lasă 
pururea un gol în urma lor şi lumea se 
întreabă cu drept cuvânt: ce are să 
urmeze? 

Direcţiunea în caie D . A . Sturdza 
a căutat să se facă folositor e cunoscută. 
Şovinist în cele naţionale, ca toţi con
timporanii săi din vechea şi puternica 
generaţie, cu cari împreună a contribuit 
la crearea României moderne; cu tact 
şi pătrundere de fin diplomat european 
în relaţiunile externe ale statului ; cu 
gândul şi grija vecinie aţântite spre pă
turile de jos ale cetăţenilor, cărora le 
recunoştea un drept din ce în ce mai 

larg la vieaţa politică ; cu un simţ real 
şi neîntrecut echilibru în finanţarea sta
tului, — D. A . Sturdza reprezenta pe 
omul paşilor cumpăniţi în calea progre
sului ţării sale. 

Şi în urma lui? 
Din încr^Ţierea Suveranului şi a par

tidului litoeiaír'1^ cărui majoritate con
duce astăzi destinele Regatului, frânele 
guvernului au fost trecute d-lui Ionel 
Brătianu, fiul mai mare al celui mai me
rituos bărbat de stat al României. Cre
scut în tradiţii liberale, moştenind de-
acasă stăruinţa în muncă pentru binele 
public, d-1 Brătianu este astăzi un bărbat 
oţelit în luptele politice, căci timp aprope 
de două decenii a luat parte activă la 
opera de consolidare a terii şi ca mini
stru în diferite rezorturi, cât şi ca par
lamentar distins, ş-a afirmat acele însu
şiri de om de stat, cari îl impuneau de sine. 

Chemarea d-lui Brătianu la cârma 
statului şi în fruntea unuia din cele mai 
puternice partide istorice din ţară, în
seamnă fără îndoială un punct de evo
luţie în noaua politică a României, căci 
prin desemnarea lqi de conducător se 
recunoaşte generaţiei mai tinere dreptul 
şi timpul sosit de a-şi împrimà acum 
ea caracterul întregei vieţi publice. Re
tragerea d-lui Sturdza şi intrarea d-lui 
Brătianu nu este un simplu schimb de 
persoane, ci un punct de întâlnire între 
două generaţii, o premenire evidentă de 
forţe, o întreagă schimbare de sisteme. 

D l Brătianu va aduce în vieaţa sta
tului, în mod firesc, sufletul generaţiei 

sale. Acest suflet se caracterizează prin 
realism mai mult şi prin visare mai pu
ţină ; prin renunţarea la tot ce e vag, 
incert şi orbecare şi prin înaintarea si
gură către ţânte pozitive. O judecată lim
pede şi repede, o pasiune caldă în ac
ţiuni, o înţelegere a trebuinţelor ime
diate şi o ureche deschisă pentru şoap
tele şi spiritul vremei, iată ce se observă 
la generaţia nouă. 

Dar ceeace o ridică aşa de mult 
de-asupra generaţiei trecute, este zelul 
cu care a pornit la înfăptuirea idealu
rilor bătrânilor apuşi. Ceeace bătrânii, 
în elanul lor patriotic, au visat numai; 
ceeace Alexandri a cântat şi Kogălni-
ceanu a cuvântat numai, — frumoasele 
idei de paradă de odinioară despre ri
dicarea claselor de jos ale populaţiei la 
o stare morală şi materială mai bună, 
abià acum se apropie de o justă înţe
legere şi de o practică deslegare. Gene
raţia tinără ş-a afirmat existenţa şi ro
stul ei prin intrarea entuziastă în rea
lizarea acestor probleme şi d-1 Brătianu 
fiind interpretul genuin al acestor nizu-
inţe, reuşita operei de regenerare a ma
selor pare a fi asigurată. 

Noi, doritori a vedea cât mai cu
rând îmbunătăţită soarta mulţimei pe 
care se sprijină statul român, legăm mari 
nădejdi de această primenire şi aşteptăm 
cu multă râvnă rezultatele politicei ce 
va inaugura noul conducător. 

VIEAŢA L I T E R A R Ă . 
O nouă. ediţie a poeziilor lui Gh. Asachi. 

Gheorghe Asachi are desigur o frumoasă 
pagină în istoria noastră culturală, dar greşesc 
aceia cari îi exagerează meritele literare. Ca ne
obosit tovarăş al marelui Mitropolit moldovean 
Veniamin, ca iscusit organizator al şcoalelor cu 
ajutorul marelui număr de dascăli ardeleni, ca 
unul din întemeietorii ziaristicei şi ca iniţiator 
In diferite direcţiuni ale culturei naţionale, el ş a 
câştigat un nume vrednic de stimă, cu toată pu
ţina coherenţo, a muncei sale multilaterale. Dar 
In apostolica sa activitate, partea literară i-a 
rămas fară îndoială cea mai slabă, căci pentru 
aceasta nici nu erà artist îndeajuns, nici simţul 
limbei româneşti nu-1 avea în destulă mfisură şi 
nici nu erà stăpân pe o cugetare mai limpede 
şi mai robustă, ca de pildă contimporanul său 
ceva mai tinar, Eliade-Rădulescu, care în Mun
tenia îndeplinea cam aceiaş misiune ca Asachi 
în Moldova. 

Din momentul în care începe să scrie ver
suri — unele sunt datate din 1810 — Asachi 
rămâne aceiaş, ca scriitor. Limba lui nu evoluiază 
şi forma lui nu se descarcă. Vine anul 1840 şi 
1844 cu apariţia tinerei generaţii moldovene prin 
care s'a renăscut limba română; apare admira
bilul Negruzzi cu proza lui şi Alexandri cu vo

lumele de balade populare şi totul reinviaza, numai 
Asachi rămâne surd la toate şi continuă, în forme 
greoaie şi cu cuvinte latino-grece, a cânta su
biecte străine, naţionale şi anacreontice. Lui i 
se adresează, de nu ne înşelăm, epigrama lui 
Hrisoverghi : 

Muza ta in româneşte 
Greco-latino grăieşte. 

In mijlocul mişcărei literare din Iaşi a fost 
el, ce e drept, multă vreme. In salonul lui, unde 
fermecâtoarea-i fiică Ermiona răspândea o vrajă 
deosebită, se aduna multă lume, dar mai cu 
seamă actori şi scriitori de-a doua mâna. Aceia 
însă, cari au adus lumină nouă în câmpia tinără 
a literelor române, talentele cele mari şi înţele
gătoare, cari au alcătuit epoca delà 1848, n'au 
ţinut nici odată prea mult la opera bătrânului 
om al şcoalei. Abià Negruzzi de se îndura a-1 
socoti printre cei şapte poeţi, cari la 1845 formau 
„pleiada" literaturei române, dar se găseau alţii 
cari să glumească pe socoteala lui Negruzzi, 
pentrucă îl primise şi pe Asachi pintre „stele". 

Dece Asachi nu poate fi socotit pintre poeţii 
noştri de frunte? 

Pentrucă, mai întâi, nu este un poet original. 
Om cult, cunoscător al poeziei clasice, a versi
ficat multe subiecte străine; a imitat toate formele 
posibile, delà cei mai vechi până la cei mai mo
derni: sonete incetibile după .Petrarca, ode gre
oaie după Lamartine, strofe în genul lui Ana-

creon şi satire după Boileau. E atâta străinism 
şi atâta imitaţie în toate aceste, încât un Asachi 
propriu zis nici nu există, numai un tălmăcitor, 
care luptă şi se trudeşte din greu, ca în limba 
sa neformată încâ, în vfjrsurile acele factice şi 
adeseori schiopătânde să comunice motivele de 
inspiraţie ale altora. De aceea poeziile lui Asachi 
sunt aşa de îngrămădite de nume alegorice străine, 
de zei şi zine ca Joaie(!), Atina şi Febus, de Na
iade şi Sirene, îmbrăcate într'un cadru romantic, 
banalizat şi şters. De aceea e aşa de puţin su
flet şi căldură in ele. 

Versurile în cari Asachi dă ceva mai mult 
delà sine sunt de două categorii: unele de ocazie, 
— căci, ca orice poet fără inspiraţii adânci, iubea 
mult să versifice la zile festive — şi altele pa
triotice. Cele dintâi sunt poate cele mai uşoare 
de cetit din toate şi mai curgătoare ca formă, 
cum este de pildă următorul „Imn* dedicat Mol
dovenilor, cu ocazia anului nou 1832: 

Din tronul cel de stele, 
O Doamne, ia aminte! 

A fiilor, părinte, 
Ascultă ruga 'w cer. 

Pe anul ce acuma 
Din sânul tău derază, 
II binecuvintează 
Cu cei ce-l vor urma. 
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Vin bairam la rând... 
Avem în sfârşit, pecetea adevărată a tendin

ţelor actualului guvern faţă de noi. E cunoscută 
coarda pe care au cântat totdeauna corifeii poli
ticianismului maghiar. Întreagă agitaţia naţi
onalităţilor, — spuneau aceşti politiciani, — e o 
scornitură a unor temperamente înfierbântate, 
căci elementele serioase, oamenii cumpăniţi au 
fost totdeauna şi sunt şi astăzi moderaţi în pre
tenţiile lor cari pot fi apreciate de guvern. 
jS'a spus totdeauna din partea duşmanilor no
ştri — şi s'au găsit şi între noi oameni cari 
acceptau această judecată, — că persecuţiile în 
Ungaria sunt îndreptate numai împotriva tul

burătorilor ordinei de stat şi că prin supri
marea violenţei şi prin atitudini de modera-
ţiune s'ar putea crea o platformă de înţelegere 
între noi şi guvernanţii acestei ţări. întâlneai 
zilnic oameni în rândurile noastre cari spu
neau că e destul să potolim tonul în ziari
stica noastră şi ni se vor împuţina procesele. 
Nise cerea cumpăt şi prudenţă în atitudini, 
se vorbtà uneori chiar de neastâmpărul nostru 
tineresc şi pe când domnul lorga ne recomanda 
calmul şi proverbiala înţelepciune a şerpilor, 
câţi dintre oamenii noştri nu, ne invocau for
mula desăvârşitei maturităţi politice : ^Suaviter 
in modo, fortiter in re"... 

Ei bine: «suaviter in modo». Guvernul 
actual a dat în sfârşit o straşnică desminţire 
acestei axiome clasice. Zilele aceste a fost tras 
în cercetare dl Aurel Mureşianu pentru o 
serie de articole publicate în numărul jubilar 
al „Gazetei". Morţii şi vii au fost daţi în ju
decată şi vor fi chiemaţi să deie seamă la 
curtea cu piraţi din Târgiă-Murăşului. Morţii 
Mihail Cogâlniceanuţ lintotei Cipariu 
şi Iraian H. Pop, probabil nu vor asculta 
chemarea abilului procuror al vremilor schim
bate ... Se vor înfăţişa însă următorii împri
cinaţi: 

George JPop de Băseşti 
Partenin Cosma 
Aurel Mureşianu 
Francise Hossu Longin 
Dr. Cassia Matiiu 
Calus Brediceanu — şi 
George Simu. 

Cetiţi şi recetiţi din nou această listă şi 
veţi vedea că nu tineri imberbi cu pretenţii 

Nici casa, nici câmpia 
Cu grindini, cu furtună, 
Cu fulgeri ce detună 
Nu ni-îe mai certa. 

Pe vasul nou, ce duce 
A patriei noastre soarte 
Lui zefir ca sâ-l poarte 
Spre ţărmul cel dorit. 

Moldovei fericirea, 
O, Doamne, 'ntemeiaz-o 
JJrmaU noştri vas-o 
Din zi în zi sporind. 

Idei mai luminoase insă, sau imagini poetice 
mai frapante n'o să găsim nici în aceste urări, 
precum nu există nici în şirul de poezioare lirice, 
în cari amorul „nobil şi virtuos" îşi joacă şă
galnic rolul sau nevinovat din mitologia greacă. 
Tot astfel o păţim şi cu poeziile lui naţionale. 

Ca toţi apostolii culturei româno din vre
muri, Asachi ţinea să accentueze originea noa
stră latină şi o făcea şi în o mare parte a po
eziilor sale. Petrecerea sa prin Italia şi reacţi-
unea înpotriva fanarioţilor erau două motive 
cari îl făceau să stăruiască şi mai mult în di
recţia patriotică. Roma eternă şi Dacia nenoro
cită, dar vitează, erau pentru dânsul două izvoare 
de entuziasm superficial, din cari ş a creat, între 

exagerate, ci bătrânii noştri se vor duce pe 
banca acuzaţilor. Se vor duce oamenii noştri 
al căror cumpăt nu poate fi tras la îndoială, 
a căror cârunteţe de nestori va fi cea mai bună 
dovadă, cel mai vorbitor argument al stărilor 
politice din Ungaria. Prezenţa acestor bătrâni 
acuzaţi de agitaţie pentru rânduri potolite 
şi poveţe bătrâneşti, va izbuîl să convingă pe 
toţi cari vor să cunoască soarta noastră, că 
actualii depozitari ai puterii de stat în această 
ţară nenorocită strivesc cu aceiaş îndărătnicie 
orice manifestaţie de vitalitate apoporului nostru. 

Noi „agitatorii" zilnici stăm liniştiţi în 
faţa acestui nou act de volnicie. Acest proces 
de agitaţie e un prilej de cimentare a desă
vârşitei unităţi sufleteşti între două generaţii 
care întăreşte credinţa în triumful cauzei noa
stre. Iar aceşti bătrâni, căror le-a fost dat 
s'ajungă sbuciumul zilelor noastre, pot fi în
credinţaţi că temniţa care le-a fost hărăzită 
drept răsplată pentru o vieaţâ de muncă şi 
cinste e menită a curma principiul axiomei: 
„suaviter in modou... 

Crezul politic al zilelor noastre se va re
zuma de-aici înainte în altă maximă latinească : 

«Si vis pacem, parra bellunt !» 

In preajma căderii. 
Astăzi numai pressa oficială mai 

are îndrăzneala să afirme că situaţia po
litică creată de gospodăria coaliţionistă 
nu e critica şi că zvonurile despre iz
bucnirea unei crize guvernamentale sunt 
lipsite de temei. Numai pressa oficială 
şi poate, miniştri ungari interesaţi se 
mai leagănă în nădejdea mântuirii. 

L u m e a politică, însă, şi pressa se
rioasă a monarhiei, constată cu unani
mitate că am ajuns în pragul crizei de 
cabinet, care va trebui să izbucnească 
în cel mai apropiat viitor. A sosit sfâr
şitul stăpânirii coaliţioniste. 

Criza ce stă să izbucnească acum 
îşi are germenii în evenimentele politice 
ale anilor din urmă. Chiar şi felul şi, 
mai ales, condiţiile între cari a primit 
coaliţia să alcătuiască guvernul nu-i proo
roceau o vieaţă liniştită Coaliţia a adus 
cu sine baccilul crizei, pe care nu 1-a 

altele, cunoscuta legendă, .Dochia şi Traian", 
tratată destul de confuz, — o legendă care, prin 
traducere şi prin muzica ei a ajuns la oarecare 
popularitate şi ar merita intr'adevăr o prelucrare 
de cătră o mână de artist. 

Ce mică este valoarea lui Asachi ca poet 
patriotic s'ar putea dovedi prin o singură compa
raţie. Şi el, şi Bolintineanu, ceva mai târziu, au 
fixat momentul istoric dintre Stefan cel Mare şi 
mamă-sa. Când, biruit, Stefan cel mare se în
toarce la cetatea sa, cerând mamei sale să-l lase 
să între, iată cum se petrece scena după Asachi: 

„Când de zi se luminează, cu a lui putere 
La cetate Stefan vine şi intrare cere 
Dar Elena inimoasă de pe ziduri zice: 
„Biruit nu vom să intre fiul mfu aice. 
Fiule, întâia oară te văd fără vântă 
Totdeauna biruit-ai cu dreptate sfântă, 
Eu nu pot deschide-acuma a cetăţii poarte 
Pe eroi în câmp aşteaptă triumful sau moarte, 
Mergi adună a ta oaste, zboară pe peire 
In a ta virtute patria atíe mântuire, 
Asta-i singura nădejde, voia maicei tale 
De-i cădea şi eu urma-voiu pe a morţii cale". 

Aceiaş scenă însă la Bolintineanu, care nu 
aveà, ca Asachi, totdeauna obiceiul de a povesti 
In rime o bucată de proză, se petrece în acest chip : 

„Ce spui tu, străine? Stefan e departe 
Braţul său prin taberi mii de morţi împarte. 
Eu sunt a sa mamă, el e fiul meu, 
De eşti tu acela, nu-ţi suut mamă eu. 

putut stârpi conduita ei în cursul vre
milor. In măsura în care partidele gu
vernamentale şi-au abandonat şi renegat 
principiile pentru cari luptaseră înainte; 
în măsura în care votau proiectele com
bătute odinioară de ele, — în aceiaş 
măsură se sporeau baccilii crizei infectând 
întreaga noastră vieaţă publică. 

Era şi greu să munceşti sprijinit 
de nişte elemente eterogene unite numai 
de interese particulare şi momentane ; 
guvernul coalitionist nu putea să aibă 

.viitor câtă vreme nu se putea sprijini 
pe-o majoritate compactă şi omogenă, 
ci numai pe nişte partide pe cari l e a 
strâns în aceiaş tabără dorul de-a se 
împărtăşi de pradă, cari, însă, pândeau 
mometul şi prilejul să-şi poată despoià 
tovarăşii de arme de partea lor de pradă. 
Frecările între constituţionali şi indepen-
dişti, între independişti şi poporali, între 
poporali şi constituţionali, erau la ordinea 
zilei . . . E r à un singur mijloc care ar fi 
putut salvă aparenţele măcar: fuziunea par
tidelor... U n mijloc, însă, care cerea mai 
multe jertfe şi mai multă desinteresare 
decât puteau să ofere partidele coaliţiei. 
Şi fuziunea n'a reuşit, iar baccilii crizei 
s'au sporit din nou. 

D e fuziune a fost lipsă pentru asi
gurarea chestiilor ce mai rămăseseră ne-
rezolvite: urcarea contingentului recru
ţilor şi prelungirea concesiei băncii au-
stro-ungare. Nefăcându-se fuziunea, a 
trebuit să vină criza, cum a şi venit. 
Şi s'au pornit miniştri la Viena. 

Cel dintâi a fost ministrul-prezident 
"Wekerle care 1-a informat pe Maj esta tea 
Sa despre grava situaţie politică ; a urmat, 
apoi, ministrul de interne Andrássy care 
a cerut delà Maj . Sa saşi dea învoirea 
ca discuţia proiectului de lege despre 
reforma electorală să se amâne până la 
toamnă ; al treilea a fost ministrul de 
culte contele Apponyi, care a fost în 
audienţă în calitate de membru al par
tidului independist şi ca reprezentant 
al ministrului de comerciu Kossuth — 
bolnav. ( B o l n a v . . . de câteori se agra
vează situaţia şi se aşteaptă delà mini
ştri declaraţii); al patrulea nu e decât 

Insă dacă cerul, vrând să'ngreuneze 
Anii vieţi mele şi să mă'ntristeze, 
Nobilul său suflet astfel 1-a schimbat; 
Dacă tu eşti Stefan cu adevărat; 
Apoi tu aicea fără biruinţă 
Nu poţi ca să iutii cu a mea voinţă; 
Du-te la oştire, pentru ţaiă mori 
Şi-ţi va fi mormâutu 'ncununat cu flori". 

Evident, Asachi aveà mult mai puţin talent 
ca Bolintineanu pentru înfăţişarea în o haină cu 
adevărat poetică a momentelor istorice. De aceea, 
la o editare din nou a poeziilor lui — cum este 
cea din Vălenii de munte, apărută de curând în 
255 pagini — ar fi trebuit să se ţină seamă de 
multele-i stângăcii şi să se facă o selecţie pe 
sprânceană. Asachi nu mai face parte dintre 
scriitorii, cari merita să fie reînviaţi pe de-a în
tregul nici măcar ca titlu de document literar-
istoric. Din tot ce-a scris el, fabulele (cari nu 
sunt cuprinse în volumul de poezii, de care vorbim) 
sunt cele mai rezistente, căci fiiind scurte, uşoare 
de înţeles şi localizate după alţii, mai pot fi ce
tite şi astăzi. Din celelalte poezii însă abià vre-o 
câteva mostre sau strofe resleţe dacă mai tre
buie reţinute şi răspândite, Locul lui Asachi e 
Intr'o antologie, nu în o ediţie completă. 

//. Chendi. 
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„viitor" ministru şi actualul prezident al 
Camerei deputaţilor Justh Gyula. 

Audienţele aceste sunt dovada cea 
mai vădită că stăm în pragul unei crize 
de guvern. Maj. Sa a acordat aceste au
dienţe ca să afle delà miniştri săi prin 
ce mijloace s'ar putea înlătura criza sau, 
dacă a^ta nu mai e cu putinţă, cum şi 
prin cine s'ar putea înlocui actualul gu
vern şi majoritatea lui. 

„Criza, ce-i drept nu e formală — 
zice „N. Fr. Presse" din Viena — dar a 
izbucnit în momentul în care guvernul 
a fost nevoit să recunoască că proiectul 
de lege despre reforma electorală nu va 
fi votat nici în secţii, nici în C a m e r ă . . . 
U n guvern care nu e sigur pe majori
tatea sa într'o chestie de ordin superior 
— e ajuns în situaţie critică. Nu o ve
rosimil ca actuala coaliţie să poată salva si
tuaţia şi astfel izbucnirea crizei nu se mai 
poate împiedeca". 

In acelaş ton pesimist scrie şi „Frem-
denblatt", organul'ministerului de externe, 
şi „ Vaterlandu care e inspirat din cercuri 
ce stau aproape de moştenitorul tronului. 

„Amânarea discuţiei asupra proiec
tului de lege a reformei electorale în
seamnă revocarea acelui proiect!" scrie 
„Fremdenblatt" şi adaugă că în ce pri
veşte chestia băncii naţionale maghiare 
— Viena nu-şi va putea da învoirea la 
desfiinţarea băncii comune, fiindcă nu 
poate lucra împotriva intereselor mo
narhiei. 

Concesii pe terenul militar nu se 
acordă; banca naţională maghiară ră
mâne şi pe viitor un vis efemer; de altă 
parte contingentul recruţilor trebue urcat 
şi proiectul de reformă electorală modi
ficat până în temelii, — ce şanse îi mai 
rămân guvernului? 

Drumurile la Viena sunt preludiile 
căderii. Ele prepară situaţia urmaşilor? 
Şi aceşti urmaşi ?... V o r fi poate inde-
pendiştii, cu un nou guvern de transiţie 
şi nuoi crize. 

Şi-apoi va trebui să vină rândul no
stru, al celor desconsideraţi şi daţi uitării. 

Cronica rimată. 
Ideal burghez. 

ín dulcea ţară românească 
Poetul, fie cât de mic, 
Aşteaptă dornic să sosească 
0 zi când n'o mai seri nimic.. 

Trăim cu toţi în locuri sfinte... 
Ca un poet ce mă respect 
Mi-am făurit şi eu în minte 
Al viitorului proiect: 

Visez o vieaţă regulată 
Cu nopţi dormite regulat. 
De astăzi nu mă mai îmbată 
Ce până eri m'a îmbătat.. 

Nocturnele plimbări pe stradă. 
Culcările în zori de zi, 
Pe capul altora să cadă: 
„Boem", de azi nu voiu mai fi!.. 

Nici cântecul de filomelă 
Nici stelele nu le mai cânt: 
Ci-mi voiu luà la birt cartelă, 
Ca oamenii de pe pământ.. 

Mânca-voiu bine — ce-o să-mi placă! — 
Mişmaş la masă un pahar, 
Mâncarea bună-o să mă facă, 
Bomantic şi umanitar... 

Reconstituirea organelor bisericeşti 
î n anul acesta se face reorganizarea 

tuturor corporaţiunilor bisericeşti din me-
tropolia noastră ortodoxă răsăriteană pe 
un nou period de 3 ani. L a aparenţă 
aceste organizări nu ar aveà mare im
portanţă — cel puţin unii cred că este 
irelevant, cine întră în această corpora-
ţiune de jos până sus. 

Noi nu împărtăşim aceste vederi. 
Din contră, ţinem că înflorirea, buna 

stare, pacea, în parohie, în protopresbi-
terat şi în eparhie este condiţionată delà 
persoanele cari ajung ca conducători. 

D a c ă elemente de cinste, oameni de 
ordine, bărbaţi integri şi cu gânduri bune 
pentru binele obştei au intrat în corpo-
raţiunile bisericeşti — toate afacerile îşi 
vor afla rezolvarea lor legală şi cinstită. 

D a c ă vor lua conducerea elemente 
de puţină hărnicie, oamenii interesului şi 
ai banului, atunci se vor ţinea lanţ fără
delegile, căci de regulă cei slabi de înger 
de jos — au sprijin în cei de sus — 
fiind toţi de o pănură, toţi de credinţa, 
că lor are să le meargă bine, ei să-şi 
afle cuvenite mulţumiri şi onoruri, iar 
cei săraci şi fără protectori pot luà în 
mână băţul pribegiei. 

N e plângem des contra organelor 
stăpânirei, ne doare inima când vedem 
că în administraţie multe fărădelegi rămân 
nepedepsite — delà primărie până la mini
strul de interne — dar avem mângăere că 
cei ce le fac sunt oameni ai altei stăpâniri, 
sunt streini de legea şi limba noastră, 
le comit pentrucă afurisita de politică 
le cere, ca să calce preste cele mai ele
mentare datorii de cauză, de equitate şi 
bunăcuviinţă. 

In biserică, în şcoala noastră con
stituţională, atari apariţii însă sunt con
damnabile şi de aceea vom stărui ca 
sub toate împrejurările să între toate 
elementele cinstite, toţi factorii, cari vor 
să cureţe neghina din grâu, toţi aceia 
cari au dragoste cătră biserică şi cătră 

Mă duci zadarnic în ispită, 
Al nemurirei vag trusou! 
Eu vreau o vieaţă liniştită 
Cu ore fixe de birou... 

Plimbări (o oră, ca un rege) 
In cişmigiul nostru mic, 
Şi-'n patru luni ajung, pe lege, 
Cât Sandu-Aldea de voinic... 

0 mână cu-alta 'mpreunată 
Colea subt piept să mi-le pui, 
„Să-mi fiie somnul lin", mă tată, 
Şi lira s'o atârn în cui, 

Casa e 'w dulcea Românie : 
Poetul fie mare, mic, 
Aşteaptă dornic ca să vie 
0 zi când n'o mai seri nimic!... 

E. Victor. 

P ă c ă l e a l a . 
Jean Reibrach, autorul nuvelei pe care o publicăm 

în numărul de azi, s'a născut la 1855, in oraşul Guors, pe 
Bhôn. A făcut şcoala militară delà Saint-Cyr, de unde a 
eşit ofiţer de infanterie, şi a stat în armată până la gradul 
de căpitan, cand a dimisionat, pentru a se consacra lite
rature!, spre care-1 mâna temperamentul său independent 
şi gusturile sale nepotrivite cu disciplina militară. în pri
mele sale scrieri, cari se disting printr'un spirit de obser
vaţie şi o analiză foarte intensă, se văd încă reminiscenţe 
din viaţa de casarmă ; mai târziu insăj evoluează şi începe 

instituţiile ei, fie ei de orice părere, apar
ţină ei oricărei grupări de vederi sau 
interese. Şi mai ales ne îndreptăm glasul 
împotriva poruncilor cari se fac de sus. 
Nimic mai prost, ca alegeri octroate, 
persoane impuse, deputaţi aleşi în cer
curi unde nu i cunoaşte ni me şi nu le-a 
auzit nime de num?. 

Acei oameni, aà ni se ierte, nu pot 
reprezenta cercul, nu-i cunosc durerile, 
nu-i cunosc lipsele, nu cunosc ranele cari 
trebue curate şi vindecate. 

Aceştia, cel mult pot fi reprezen
tanţi ai intereselor generale, dar nu spri
jinitori ai cercului care i-a trimis la co
manda de sus. 

L e g e a şcolară din 1907 cere ca în 
comitetele parohiale să între oamenii cei 
mai cu durere de inimă pentru comuna 
bisericească şi pentru poporul din parohie, 
cere, ca fiecare membru să aibă conşti
inţa datoriei de a apăra şcoala şi prin 
ea limba noastră de amestecul străin. 

D a c ă nu am aveà şi alte interese 
mari, — cum sunt chivernisirea banilor, 
morala publică şi alte de soiul acestora, 
ar trebui să insistăm cu toată tăria, ca 
oamenii cei mai iscusiţi să între în co
mitetele parohiale, ca să apere şcoalele, 
aceste fortăreţe ale graiului românesc. 

Şi dacă în parohie e lipsă de ele
mentele curate — acelaş lucru îl pre
tindem delà organele din protopresbitarat. 

Să controleze pe protopopi — să-i 
facă să îşi îndeplinească toţi datorinţa, 
să nu sufere ca unii dintre ei să aran
jeze numai afaceri de interes propriu, 
ci să caute, ca în sfera lor de acti
vitate, să promoveze şi interesele cele 
mari ale neamului, pentrucă e dureros 
să-i vezi ostenind numai pentru de a 
întregi posturi de învăţători şi preoţi şi 
în acelaş timp neavând nici o dragoste 
pentru alte afaceri, cari se ţin de re
sortul lor, între cari cea mai de căpe
tenie este grija de soartea şi de progresul 
moral şi material al comunelor biseri
ceşti. 

Şi mergând pe aceiaş scară în sus, 
sinoadele eparhiale, să cureţe din sinul 
lor pe duşmanii declaraţi ai bisericei, pre 

a da la lumină, romane şi piese de teatru, unde se simte 
puternicul interes care-1 atrage spre luptele de sentiment 
la clasele sociale. Cităm dintre cele mat importante lu
crări ale sale: Un coiu de bataille, La Vie brutale, La 
Gamelle, Les Sirèues, La Crise, La force del'amour, La 
Nouvelle beauté. 

De o lună aproape Canicula, romanul Iui 
Robert Haltz, apărea în Gazeta... şi totuş direc
torul Salvet nu dădu-se nici un gologan. Mereu 
amâna, azi făgăduia şi mâine se scuză, altădată 
nu era acasă, apoi numai răspundea de loc. 

— Oh! oh! zice Robert Haltz, dacă e aşa 
apoi vei vedeà tu. 

Luă o trăsură şi merse într'o stradă strimtă 
unde se urcă la etajul al cincilea al unei case 
vechi; şi acolo întro odaie săracă, fără foc îl 
găsi pe Foureade. 

Foureade era încă foarte tânăr. 
Acum trei luni, când Salvet îi ceruse un 

foileton, Haltz se gândise la dânsul. 
Suma oferită eră foarte mare şi Haltz mai 

mult ca oricare altul eră prins in teribilul vârtej 
parizian, unde trebue să chieltuieşti mai mult. 
Nefiind In stare sfi-şi restrângă trebuinţele, plătea 
fiecare amantă nouă cu câte-o carte nouă; şi, 
în fiecare lună, neputând-o scoate la capăt, 
conchidea că trebue să muncească mai mult. Dar 
puterile productive au o margine, chiar când Ie 
încordezi până a riscă anemia cerebrală; şi fiind 
încărcat de lucru, Haltz sta la îndoială să pri
mească şi oferta lui Salvet, când în creerul Iu* 
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ceice bat alte cărări şi în Consistorii să 
trimeaţă numai persoanele cele mai di
stinse : înţelegem intelect, caracter, muncă 
neobosită, alipire neţărmurită cătră bi
serică şi instituţiile ei. Când astfel ne 
vom înţelege chemarea, toţi delà mic 
până la cel mai mare, atunci ne vom 
arătă vrednici de constituţia bisericei pe 
care ne-a dat-o cel mai mare arhiereu 
a cărui aniversare a naşterii o vom săr
bători anul acesta. 

Dacă şi în biserică vom tinde să se 
falsifice opinia publică, reprezentanţii din 
corporaţiuni să nu fie aleşi cei adevăraţi 
şi doriţi de obştea comunităţii, vom în
tâlni neîncredere, nemulţumiri şi pe urmă 
se va ivi o apatie omorîtoare de suflete < 

pe întreagă linia. 

Elomentele distructive, corupte — 
venale şi păcătoase — trebue date afară 
din orice organism, dacă e să nu infec
teze corpul întreg şi să ne aducă pe cap 
pacosteai ngerinţei guvernului în cetatea 
neamului nostru. 

In ţara românească sfântul sinod a 
închis ochii şi s'a făcut surd la multele 
jalbe, ce s'au dat contra părintelui Par-
teniu al Moldovei şi a trebuit să vie 
guvernul să facă ordine. Şi lumea s'a 
bucurat, căci binele îl primeşti ori de 
unde'ţi vine. P e noi să ne lerească D-zeu 
ca să ajungem la păcatele descoperite 
dincolo. Să facem noi ordine, căci avem 
organe şi avem putinţa de a ne admi
nistra noi fără nici o ingerinţă. Controlul 

• e sinodul, e congresul, e sinodul proto-
popesc. Fie fiecare la locul său şi va fi 
pace, linişte şi mulţămire în biserică. 

R E V I S T A J > 0 L I T I C Ă . 
Discuţia proiectului de dare. Camera depu

taţilor a Intrat în discuţia proiectului de reformă 
financiară a lui Wekerle. De câteva zile şi multe 
alte zile înainte Camera va discuta numai acest 
proiect care, cum ii place guvernului să accen
tueze cu orice prilej, ar fi să fie un pas însemnat 
înspre introducerea definitivă a progresivitaţii 
dărilor, prin uşurarea sarcinelor ce apasă veni
turile mici şi o taxare mai dreaptă a veniturilor 

nici odată lipsit de expediente, răsări ideea unui 
tovarăş care să facă partea materială a lucrului, 
să scrie după planurile lui. Nu făceau tot aşa 
şi marii pictori ai veacului de mijloc? şi el tot 
aşa va face, se va mulţumi să dea operei ultimul 
lustru, marca de fabrică. 

Adevărul vorbind, Foureade nu preà fusese 
entuziasmat. Mai întâi crezuse intr'o colabo
rare reală şi nu într'o muncă de simplu ajutor 
salariat. 

Foureade erà un artist conştiincios, inca
pabil de reclamă şi din pricina asta sărăcia îl 
sili să primească munca sterilă a acestei ciudate 
colaborări. Banii pe cari îi va câştiga — se gândi 
Foureade — îi vor îngădui să lucreze apoi în 
toată tihna la vre-o operă mare şi frumoasă. 
De aceea când după o lună, văzu în sfârşit pe 
Haltz Intrând în odaia lui, faţa sa se ilumina de 
o bucurie aşa de puţin ascunsă, încât acesta din 
urmă înţelese îndată: 

Crezi, strigă el râzând că-ţi aduc bani ? Te 
înşeli. Salvet nu plăteşte. N'am putut luà nici 
măcar un acont. Dar vom vede*à. îţi aduc o 
ideie care face parale. 

II. 
— Ia spune, Salvet, citeşti romanul pe care-1 

publici ? 

întrebarea asta i se adresa la un aperitiv 
la Fortou. Salvet se întoarse şi liniştit, ca un 

mari, — dar in realitate nu e decât o reformă 
prin care se fac nuoi favoruri marilor proprietari. 

Deputatul Sándor Pál, care singur mai re
prezintă In Cameră partidul liberal de odinioară, 
a fost cel dintâi care, într'un discurs foarte do 
cumentat, pe baza datelor statistice ale guver
nului, a stăruit asupra nedreptăţii noului proiect. 

Nu sarcinile mari ce apasă clasele de jos 
sunt uşurate, ci sarcinile mici cari se cer delà 
fericiţii proprietari de zeci de mii de jugăre. Afir
maţiile sale de necrezut, Sándor Pál şi le-a ilu
strat cu pilde. Un plugar din Ciaba, proprietar 
alor 14 jugăre de pământ şi a unei case cu două 
odăi plăteşte după această avere a sa 280 cor. 
06 fii. dare anuală. Un ziler sărac, proprietar al 
unei case cu o singură odaie şi al unei bucăţi 
de pământ de o jumătate de jugăr plăteşte cu 
totul 43 cor. 26 fii. Iar marii moşieri? In comi
tatul Torontalului e o moşie mare de 13,000 de 
jugăre, iar proprietarul ei plăteşte cu totul 19,800 
cor. dare anuală sau 1 cor. 52 fii. după jugăr ! După 
o altă moşie din comitatul Hont, de 7800 jugăre, 
se plăteşte 9280 cor., sau 1 cor. 17 fii. după jugăr, 
— de vremece micii proprietari plătesc cel puţin 
câte 3—4 coroane ! Şi să nu se uite că pământul 
bun e tot în mâna marilor proprietari. 

„ P e când erà Széli Kálmán ministru-preşe-
dinte — zice Sándor Pál — zi de zi veniau la 
el marii proprietari ca să se plângă cât de grea 
e darea ce trebue s'o plătească. Iar câţiva ani 
în urmă, când Széli ajunsese preşedintele unei 
mari bănci care da împrumuturi pe ipotecă, ace
iaşi mari proprietari l-au cercetat din nou ca să-i 
declare că la votarea împrumuturilor nu trebue 
să se ţină seamă de dare, fiindcă pământurile aduc 
venite mult mai mari decât venitul declarat după 
care plătesc ei dare."1 

Declaraţiile aceste au fost primite cu sgo-
motul obicinuit în Camera ungară, cu întreruperi 
necurmate şi contestări eftine. 

Mai cităm câteva date interesante. 
In Ungaria au fost 1.333,875 de proprietari 

cu proprietăţi mai mici de 5 jugăre, — sau 6*15 
la sută din tot pământul arabil ! Proprietăţi intre 
5—100 jug. au fost 1.078,069; proprietăţi până 
la 1000 jug. au fost 16 4U6; proprietăţi peste 
1000 de jugăre 1935. Aceşti 1935 de proprietari 
abia alcătuiesc a suta parte a tuturor propri
etarilor din ţară şi stăpânesc a treia parte 
a pământului (Jl"IQprocente)! Şi mai lămurit: 
2 400,000 de proprietari au 13 milioane de jug. ; 

director de ziar parvenit care are cinismul păre
rilor lui, izbucni în râs : 

— Eu? ce ideie! 
Apoi îndată, vorbind la toată lumea: 

— Ştiţi, e superb foiletonul meu! Nu pri
mesc decât scrisori de laudă, nici o plângere. 
Tirajul creşte, creşte mereu! oh! un talent Haltz 
ăsta ! chiar redactorii mei citesc foiletonul şi până 
şi băieţii delà administraţie se reped Ia dânsul 
Intre două trebi. Apoi afirmă: 

— De sigur. 
Şi după o pauză, cu modestie : 
— Mă costă multe parale ! dar ştiam eu ce 

fac. Eu am nas, îmi cunosc publicul. 
Erà să urmeze, dar se opri văzând că rîsul 

molipseşte toată lumea. 
Ei! ce l işi bat joc de dânsul? 
Ce dracu i-a apucat? şi zăpăceala lui Salvet 

mai crescu, când acela care-i pusese întâia în
trebare, li răspunse cu o intonaţie ciudată, parcă 
iar fi dat un sfat părintesc: 

— Dar totuş citeşte-ţi foiletonul. Vei vedea 
face să-l ceteşti. 

Salvet dete din umeri, şi schimbă vorba. 
Dar în curând se sculă şi merse repede la 

redacţie. 
Deja răsfoise aproape toată colecţia, foarte 

Intrigat de cele ce i se spusese şi fără să pri
ceapă, când în numerile din urmă, îl izbi apa
riţia unui nou personaj. Acest personaj purtà un 

16,406 de proprietari 34 milioane şi 1945 de pro 
prietari 7-4 milioane de jugăre! 

Sándor Pál, fireşte, a votat împotriva pro
iectului. 

In altă şedinţă a mai combătut proiectul şi 
fostul ministru de justiţie Polonyi. 

Dintre naţionalişti până acum n'a luat încă 
nici unul cuvântul. 

o 
Justh şi Andrássy. Preşedintele Camerei 

Justh Gyula, care adeseori se lasă răpit de tem
peramentul său impulsiv să facă declaraţii ener
gice, rostite cu glas stentoric, şi-a ridicat din 
nou glasul — In culoarele Camerei, în chestia 
băncii naţionale maghiare. 

Această chestie e anume sâmburele crizei 
de astăzi şi cauza neînţelegerilor din cabinet. 
Ministrul de interne Andrássy e aderent al băncii 
comune, tot ca şi Wekerle, iar Apponyi şi Kos
suth aderenţi ai băncii autonome. Andrássy nici 
nu face taină din vederile sale. 

In cursul şedinţei de Sâmbătă, a declarat 
in culoarele Camerei, că e solidar cu ceice vor 
să rămână şi pe viitor banca comună. Fiindcă, 
însă, cabinetul s'a învoit asupra unei bănci de 
cartel, se alătură şi el la cererea celorlalţi mi
niştri. Dacă banca de cartel nu se va putea, însă, 
face, Ungaria trebue să Inoiască privilegiul băncii 
comune*. 

Declaraţiile aceste au fost reportate numai 
decât preşedintelui Justh, care a adunat în jurul 
său câţiva deputaţi şi le-a rostit un logos avântat. 

„Declaraţiile de natura celor făcute de An
drássy primejduiesc acţiunea noastră. Aşa nu 
se poate face politică. Noi trebue să facem bancă 
autonomă, iar dacă nu ni se va da voie, vom 
alcătui din nou o opoziţie puternică care va şti să 
lupte împotriva curentului ce vrea să ne ţină în robia 
economică a Austriei... Starea actuală de înjosire 
n'o mai putem suferi cu nici un preţ...* 

Şi aşa înainte, energic, cu vervă şi avânturi 
opozi ţ ionale . . . Deputaţii se temeau deja de un 
conflict intre Justh şi Andrássy. . . .Neînţelegerea* 
s'a lămurit, însă în curând. Andrássy a declarat 
că n'a rostit cuvintele ce i se atribuie lui şi pacea 
s'a restabilit. N'a zis nici Justh n imic . . . 

Aşa se face politică în parlamentul ungar: 
se desminte acum ce s'a spus cu o oră înainte. 

o 
LaViena! . . . A început peregrinajul po-

liticianilor la Viena. Mai întâi Wekerle, apoi 
Andrássy şi Aponyi, iar acum Marţi preşedintele 

nume ciudat, aproape numele lui: Dolvet. Erà 
un tip de canalie desăvârşită, care umplea co
loanele foiletonului cu infamiile cele mai grozave. 
Intre ele Salvet nu se putu impedecà să recu
noască unele din trăsurile propriei sale vieţi. 

Dar ceea ce-1 exaspera, e că Dolvet locuia 
în aceeaş stradă cu el, directorul, în propria lui 
casă, avea acelaş profit ca dânsul, îşi tundeà în 
aceleaş chip barba, şi purtà aceeaş pălărie — o 
pălărie pe care tot bulevardul o cunoştea — acelaş 
palton, acelaş baston, avea până şi apucăturile 
lui Asta erà boacănă. . 

Salvet trânti colecţia, gâfăind de mânie. 
E crud al dracului să fii Insultat In propriul tău 
ziar. Acum pricepea de ce râdea lumea, pricepea 
de ce se grăbeau redactorii să cetească foiletonul; 
i se părea că aude rîsul, ascuns al băeţilor delà 
administraţie. întreg Parisul se tăvălea de râs 
pe socoteala lui. Şi el şiretul pe care nimeni 
încă n u l păcălise, el habar nu aveà. Adevărat, 
erà caraghios. Pentru a se uşura, Salvet erà 
ispitit să deà afară întregul personal, începând 
cu secretarul de redacţie. Dar după ce- trase o 
sumedenie de înjurături, spiritul lui practic în
cepu se precumpănească. Chiar ii venea să râdă, 
căci, In calitate de cunoscător, nu putea să nu 
admire dibăcia farsei. 

Se linişti şi telegrafie lui Haltz să treacă 
pela cassă şi să primească banii. 
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Camerei Justh Gyula. . . Toţi colinda la Burgul 
din Viena ca să „informeze* pe Majestatea Sa 
despre situaţia pol i t ică . . . 

De criza guvernamentală, Insă, nici vorba! 
Asta o spune guvernul şi asta o repetă organele 
Iui. Şi Intr'o zi ne vom trezi cu căderea guver
nului, fără să fi premers demisionării cea mai 
mică criză. 

Audienţele până acum, n'au lămurit situaţia. 
Curtea din Viena nu s'a declarat Încă în nici o 
privinţă. E vorba să mai fie chiemati in au
dienţă şi alţi politiciani şi numai după ascultarea 
lor se va aduce hotărâre meritorică. 

Impresia generală, însă, e că zilele guver
nului coalitionist sunt numărate. 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ. 
Pentru cetitoare şi iubitoare de literatură 

românească nu trebue să fie indiferentă apariţia 
unui roman nou „Dreptul vieţii" de d-na Irina 
G. Lecca. Autoarea acestei cărţi a debutat până 
«cum abia prin câteva încercări nuvelistice şi nici 
romanul apărut, conceput In formă de memorii — 
un gen mult iubit de scriitoarele străine — nu 
se ridică la vre-o înălţime artistică şi nici măcar 
teza lucrării, indicată în titlul ei, nu este susţinută 
In vre-un mod original. Aşa simple cum sunt 
Insă acele analize de suflet de femeie, cu uşoa
rele ei sbuciumări de dragoste, ele uimesc prin 
sinceritatea lor. Descrierea vieţii idilice delà ţară, 
interpretarea unui foarte gingaş şi necăutat sen
timent de mamă şi schiţarea reuşită a câtorva 
figuri sunt calităţi, pentru cari mai ales cetitoa
rele vor rămânea recunoscătoare d-nei Lecca şi 
vor privi cu aşteptare şi la viitoarele d-sale lu
crări. Cartea are 2L1 pagini, costă 2 Jei şi se 
poate procura direct delà autoarea (ia Tarcău, 
jud . Neamţu) sau delà orice librărie din Bucureşti. 

o 

D-I Dr. losif Popovici, docent privat la Uni
versitatea din Budapesta, a mai dat la iveală două 
cărţi, cari vor fi de sigur bine primite în lumea 
noastră filologică literară. Intr'un volum, tipărit 
la Halle, In Germania, a scos o nouă culegere 
de texte dialectale române din Istria, adăugând 
la sfârşit un glosar, care este cel mai complect 
glosar istro-român, din câte s'au tipărit până acum, 
începând delà 1857, când loan Maioiescu, tatăl 
cunoscutului critic, publicase mai întâi un rezultai 

I I I . 

De vre-o trei săptămâni Dolvet murise strivit 
de un tranvai, cum să întâmplă şi in vieaţă; 
moartea asta făcu chiar o mare impresie asupra 
cetitorilor foiletonului şi Foureade nu primise 
decât un acont de 500 franci. Totuş ordinul 
de a'l ucide pe Dolvet neapărat, nu-1 lăsa să se 
Îndoiască că Haltz primise toată suma făgăduită. 

Robert Haltz, deşi aveà intenţiile cele mai 
bune din lume, amânase mereu ca să-şi plătească 
colaboratorul. Mai întâi trebui să plece la Niza ; 
se gândi că-i va trimite banii de acolo. Apoi 
odată sosit la Niza se gândi că e o prostie să 
mai facă cheltueli cu poşta. Amână plata până 
la întoarcere. Apoi mai era preocupat şi de alte 
afaceri : piese de teatru, romane, o nouă cola
borare îl făcură să uite pe Foureade; iar cu fe
meile şi cu chefurile banii se duceau gârlă. 
Acuma răspundea şi el Ia scrisorile lui Foureade 
in mod vag, dând vina pe Salvet, şi o dată răs
punsul trimis nu se mai gândea. De, îl va re
compensa pe Foureade altfel ; şi apoi Foureade 
n'avea cheltueli, navea amante, nu avea vicii : 
eră bogaţi Cam ţipa el nu e vorbă, dar bahl 
încă îl Invidia pe Foureade, care nu aveà ne
voie să scoată vecinie aur din créer. 

Deja Haltz începea să-i vorbească lui Fou
reade de-o nouă colaborare, pipăind terenul; 
căci Foureade aveà talent. La ceeace scria nu 
erà nevoie de nici o îndreptare. Halz nici măcar 

al cercetărilor sale în Istria. Intr'un al doilea 
volum, apărut la Oravita. d l losif Popovici tra
tează despre bocete şi comentează rostul lor în 
vieaţa poporului român, publicând şi câteva texte 
înedite din aceste cântece de morţi. Atât lu
crarea filologică, cât şi cea folcloristică, sunt 
opere serioase şi vor contribui, negreşit la reuşita 
d-lui Popovici la una din cele două catedre de 
limba şi literatura română din patrie, devenite 
vacante priu retragerea d lor Ciocan şi Moldovan 
Gerge'y. 

o 
Fantezii de dudue*) e titlul unui elegant vo

lumaş de versuri, datorite cunoscutei poete umo
ristice Mimi-Pinson. 

Mimi Pinson a publicat prin „Furnica" şi 
.Ţ iv i lcazon ' foarte multe versuri, cugetări şi 
schiţe umoristice. 

Culegerea de poezii .Fantezii de dudue", 
scrisă cu multă artă de versificaţie, e un amestec 
de stofe duioase, vesele şi pesimiste. 

Dupăcum ne spune in .Motto" dedicat Tiliei, 
Mimi Pinóon, ca şi Figaro, râde, ca să nu plângă. 

„De plângi sau râzi drăguţa mea 
Rămâne vieaţa tragedie... 
Şi cum nu puţi scăpa de ea 
A râde 'i o filozofie... 

„Duduia" care visează în cele mai multe 
poezii ale Mimi-Pinson, ar vrea să-şi facă rochii 
din atlasul „bleu-pal* al cerului, să se împodo
bească cu stele şi gătită astfel 
Comanda-m<-aş evantaliul chiar maestrului zefir 
împletit din flori de lotus şi din foi de Trandafir 
In a morilor oglindă mi.-aş privi costumul nou 
Şi zâmbind, m'aş urca mândră în al soarelui landou! 

Ar vreà să aibă un regat unde 
să nu fie nici cucoane şi nici fete 

Numai cavultri în zale, cu ochi mari şi negre plete ! 
.Duduia" aşteaptă un Făt-Frumos pe care-1 

va primi : 
Eu în haină de lumină şi la piept c'un trandafir 
Aş primi zimbind cochetă aşteptatul musafir 
Şi as aprinde 'w larga sală candelabrele de stele 
Iar în zări aş lăsă norii să coboară în lungi perdele 

Iar eu roşie ca mărul aş zâmbi şi aş tăcea, 
Tu stăpânitorul lumei iară eu stăpâna ta* ! 

In poezia .Spleen" (pag. 9) duduia e ro
mantică : 
Prin fereşti când şi-o ivi luna, faţa ei senină 
Va aşterne pe al meu chip văl de aur şi lumină 

1 62 pag., cu două ilustraţii, 1 leu. 

numai citea ziarul. Primele capitole ii fură de 
ajuns. Erà supei b. Numai când va apărea vo
lumul in librărie o să'l mai răsfoiască şi atâta tot. 

Intr'o dimineaţă ll întâlni pe Salvet: 
— Ia spune-mi, Halz, iţi ceteşti romanul? 
Nu se mai văzuseră decând cu păţania. 

Haltz începu să râdă. 
— Tot n'ai mai uitat ! strigă el. Haide, 

mărturiseşte că a fost bună! 
— Oh! foarte bună. Dar mai sunt altele 

şi mai bune. 
Şi la rândul lui ll Iov) părinteşte pe umăr 

pe Haltz: 
— Ceteşte-ţi romanul, dragă, ceteşte! face 

să-1 ceteşti. 
— Zeflemistule ! zise Haltz. 
Totuş când fii singur cuprins de oarecare 

grijă, cumpără un număr din ziar. Aproape în
dată îl izbi un nume care se repeta mereu, umplea 
coloanele numele de Haltz, aproape al lui. D e 
unde venea personajul acesta care nu figura în 
planul convenit? Haltz răsfoi colecţia. înţelese 
în curând că personajul acesta erà un ticălos şi 
mai reuşit ca Dolvet şi că mai ales propriul său 
portret erà indicat într'un mod şi mai teribil 
decât al directorului. 

Salvet spusese adevărul. 
Erà lucru nostim să te vezi înjurat în pro

priul tău ziar. Dar să te înjuri tu însuţi şi să 
iscăleşti, asta fără îndoială erà şi mai nostim. 
Şi apoi mai erau şi greşeli de tipar; câteodată 

Iar eu voi dormi frumos cu mânuţele pe piept 
Ca să nu visez nimica şi să nu mă mai deştept ! 

Mimi Pinson nu e multămită că s'a născut 
poetă: Iar fi plăcut — ciudată dorinţă — să fie 
un poet, care fură inima fetelor: 

Cu hainele de scumpă catifea 
Cu pălărie mare pe-o ureche 
Un Făt-Frumos din basme le-aş părea 
TJn trubadur superb, de moda veche... 

Dar soarta vai îmi fuse crudă soacră 
Căci nu sânt trubadur, ci trubadurâ... 
Cucoanele îmi dau guriţă acră 
Şi în loc de amor, invidie şi ură !... 
Neputând fi poet, eroina visează căsnicie cu 

un poet; pe care l-ar îngriji cu mult devotament. 
In „Ruga Strengăriţei" (pag. 21) făgăduieşte tot 
felul de bunătăţi: 

Şi ce gospodinâ-aş fi! 
Iaşi gali frumos bucate. 
Pururea l-ar mulţumi, 
Nici prea dulci — nici prea sărate 

Am postit întregul post 
Ca să-ţi fac pe voie, Tată! 
Fă-mi şi mie acuma rost 
Să-l sărut măcar odată! 
Acest dor, revine şi in pag. 29, ceva mai 

puţin prozaic de data asta: 
Aş vreà să fiu iubita unui poet faimos 
Cu faţa ca de marmor, cu lungi şi negre plete.. 
Din „Tablou de primăvară" reproducem o 

strofă : 
Doruri dulci şi pătimaşe se strecoară prin corsete 

De roşesc, suspină tainic graţioasele cochet* ! 
Cupidon pe străzi se plimbă preschimbat în Donjuan 
îmbrăcat pe datorie, fercheş fără nici un ban... 

Ce sugestivă e „Melancolia", delà pag. 3 9 ! . . 
Ah, dulcea mea copilărie 
în veci nu te voiu reaflà 
Cu nesecata veselie 
Şi cu bastonul lui papa !.. 

La pag. 57, ne impresionează idila Seva-
stiţei, pe care 
De nevastă-o cere Nae, şi-o curtează un poet... 

„Nae-i cornersant cu vază, îl cunoaşte tuşa Vera 
,lar poetul, vai de lume, e un pauvre* tombatera* 

Astfel o descântă zilnic onorabilii părinţi 
Sevasliţa cea smerită pleacă ochii ei cuminţi 

in loc de Haltz, se tipărise Holtz şi la ultimul 
număr, foiletonul erà iscălit Haltz. 

— Bravo! bine mi-a jucat-o. 
îndată, Robert Haltz trimise o miie de franci. 

Dar Haltz aveà o vieaţă rezistentă. Nu muri ci 
se înbolnăvi numai greu. 

— Mă al dracului! zise Haltz. 
Şi erà cu atât mai furios cu cât Salvet îm

pingea cruzimea până a trimite la dânsul să afle 
dacă merge mai bine. 

Timp de câteva zile, boala canaliei de Haltz 
fu interesul foiletonului. Va muri? Se va vin
deca? Publicul se pasiona. Salvet primea scrisori 
cari votau pentru moarte, altele cari preferau 
vindecarea. Totuş mergea rău de tot Haltz căci 
de câteori dădea semne că vrea să se scoale din 
pat, o sumă de bani trimisă lui Foureade îl trântea 
iar la pat. 

In sfârşit Haltz făcu socoteala şi trimise lui 
Foureade toată datoria. Intr'o dimineaţă sinistrul 
personagiu crăpă în mijlocul foiletonului. 

I V . 

Când romanul apăru în volum cu cele două 
personagii păstrate dar modificate la nume şi la 
asemănare, se întâmplă că Academia aveà tocmai 
un premiu de acordat. Şi deoarece romanul erà 
moral — canaliile crăpau şi nu triumfau ca îu 
vieaţă şi în unele cărţi perverse, — Canicula fù 
premiată cu unanimitatea voturilor academicianilor. 

Jean Reibrach. 
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Şi asculta în tăcere pe bătrâni, pe tuşa Vera 
Dar in ziua de logodnă a fugit cu tombatera! 

Delà o vreme Insă, Mimi Pinson constata că: 
Warn plictisit de-atâta chin, i-au muzele de coade 
Căci versurile-s fără haz şi rimele schiloade. 
Poetă azi cum să mai fiu, să cânt de flori şi stele 
O rimă până să găsesc, ard bietele chiftele! 

Aşa se plânge in monologul, „Trubadura 
pospodină", (pag. 58) unde pare dispusă să se 
lase de poezii şi să-şi vadă de bucătărie. 

E un sentiment pe care, de multeori, îl 
încearcă femeile-artiste. Cele fără talent în-
tr'adevăr, aşa o sfârşesc: un an doi de diletan
tism şi apoi. îş văd de bucate şi de micile in
trigi inerente Brii de cucoană. Mimi Pinson Insă 
are preà mult talent, pentruca clocotul ciorbei de 
pe foc să fie mai puternic decât clocotul inimei, 
al p o e z i e i . . . 

o 

Paul Hervieu autor dramatic celebru şi mem
bru al Academiei franceze, a fost decorat cu 
cravata de comandor al legiunei de onoare. Co
mentând această distincţiune, ziarul „Viitorul" 
din Bucureşti scrie cu multă dreptate: 

„Din nefericire, la noi artiştii n'au norocul acelora 
din alte ţări. Vor fi oare mai puţin artişti decât cei străini ? 
Nu credem. Şi nu credem, fiindcă cea mai mare purte din 
lăutarii Bucureştiului sânt decoraţi. Dar pe lângă lăutari, 
să nu uităm că mai avem şi poeţi, nuvelişti, pictori, şi o 
mulţime de boemi anonimi, cari dacă nu cer asemenea di-
stincţiuni, cer in schimb posibilitatea de a se manifesta. 
E dreptul lor, şi pe acesta sântem datori să li-1 dăm". 

o 
Ernest von Wi'denbruch unul din cei mai 

mari scriitori ai Germaniei contimporane, a murit 
zilele trecute. 

A scris câteva volume de poeme, nuvele şi 
piese de teatru. 

Cele mai de seamă opere ale lui sânt: 
.Copiii Sibilelor", „Sedan", .Danaida*, .Gene
ralul", etc. 

Wildenbruch moare încărcat de glorie şi 
onoruri, pe cari le merita îndeajuns. 

o 
Ernest Reyer, celebru compozitor francez, 

a murit zilele trecute la Lavandru, în vârstă de 
85 ani. A fost bun prieten cu Théophile Gautier 
şi Flaubert, din texturile cărora a pus pe muzică 
unele. 

Opera Iui de căpetenie e Sigurd. A mai 
scris Desertul, Simfonie fantastică, Statuia, Sacon-
tala, Erostrat, Sahmbo şi altele. 

Reyer a fost critic de mare valoare, şi om 
de spirit. 

A doua zi după căderea operei sale Eroştrat, 
el a s c i s într'un foileton: 

„Erostrat a trăit puţin: abià de două ori. 
Eu Îmi Închipuiam că o să aibă trei repre
zentaţii . . . " 

Mai târziu, amintea că această operă s'a 
cântat şi la Bade, sub direcţia artistică a lui 
George Bizet. 

Un decor magnific, în tabloul final, repre
zentând năruirea templului din Efes, a mărit 
succesul. 

„ — L a Paris, scrie Reyer, acest tablou a 
fost suprimat din motive economice: cei de-acolo 
s'au mulţumit să se năruiască piesa 1*... 

o 
Alexandru Dumas, fiu), a primit cea mai 

gentilă Invitare la prânz: tragediana Eachel i-a 
scris odată : 

Scumpul meu prieten, 
Vino, mâine, să dejunezi cu mine. N ' o să 

te prea amuzezi, fiindcă ştii, eu n'am spirit; dar 
poimâne, voiu aveà spirit: am memor ie . . . 

o 
Jules Lemaitre, marele scriitor francez e 

grav bolnav. 
o 

0 trupă românească de operă — şi operetă 
sub conducerea cunoscutului muzicant şi scriitor. 
Const. Grigoriu, va începe zilele acestea o serie 
de reprezentaţiuni, la Teatrul Lyric din Bucureşti. 
Elementele de valoare şi operele alese (Tosca, 
Rigoletto, Cavaleria rusticană, M-me Butterflay, 
Prinţesa dolarilor s. a.) ne fac să punem multe 
speranţe pe succesul acestei trupe. 

Vom informa la timp, pe cetitorii noştri, de 
mersul ei, iar dlui Grigoriu îi urăm : 

— într'un ceas bun! 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI. 
» 

început de an. 
Un cer senin, cu soare primăvăratec s'a 

deschis deasupra Bucureştilor. Albastrul luminos 
al cerului împarte noruleţi albi, creţi, dantelaţi, 
deasupra coperişelor înalte. 

P e străzi se ridică aburi. Ţigănci îndrăzneţe 
vând ghiocei şi micşunele. Trandafiri de seră, 
îmbrăţişaţi cu garoafe roşii încearcă înzadar să-ţi 
evoace o amiază de Mai : n'au nici parfumul, nici 
coloarea florilor de grădină. 

Pe ziduri, afişe mari vestesc baluri cu pri
lejul carnavalului ; trupe atrăine sosesc mereu. 
Printre afişe, unele anunţă reprezentaţiile de 
operă ale unei trupe româneşti. Să fie adevărat? 
Ce bine ar fi ! . . Ziariştii, câteva societăţi de 
binefacere, îşi anunţă balurile. Aici, adevăratul 
carnaval începe abià după sărbători. Crăciunul şi 
Anul Nou, au rămas încă zilele de petrecere ale 
celor mici. .Elita" le socoteşte zilele hărăzite 
plebei, zile când băiatul de băcănie îşi îmbracă 
haine noi, şi-şi lapădă şorţul verde. 

Cum petrece burghezimea. 
Acum, după ce ele au trecut, in aşteptarea 

balurilor cari de aci încolo se 'nfiripează, să ne 
aruncăm ochii înapoi şi să vedem cum a petrecut 
poporul aste două săptămâni. 

Să vedem, de pildă, ce a făcut Domnu Nae. 

Domnu Nae e ce vreţi: şef de vardişti, băcan, 
funcţionar, constructor de cavouri sau pensionar. 

Pe la cinci dimineaţa, în ziua de Crăciun, 
domnu Nae şi-a sculat copiii, s'a certat puţin, 
fiindcă gulerul scrobit jenă pe Ionel şi a plecat, 
cu tot neamul la biserică. 

Aci, fum şi cocoane multe. Nu-ţi poţi face 
cărare. Domnu Nae împinge cu umărul şi răsbeşte 
hăt, taman lângă strana dascălului: Cucoana lui 
domnu Nae a rămas cu copiii, cam pe la urmă. 
Lume multă, fum gros, copiii n'au pus nimic în 
gură: îi doare capul. Le e frig la picioare, deşi 
fruntea li e asudată. Palizi, după ce au stat trei 
patru ceasuri în picioare, gata să leşine, micuţii 
aşteaptă nerăbdători să se isprăvească slujba. 

In sfârşit... Iată-i acasă. Cozonaci şi cafea 
cu lapte câtă vrei. Linuţa e fată distinsă şi ciu
peşte numai stafidele din cozonac. Pe la 10, se 
pune masa. Acu să vezi ! . . Sarmalele şi gâştele 
pe varză şi caltaboşii şi prăjiturile parcă vin şi 
pleacă singure. E o simfonie păgână de furculiţe 
şi pahare ciocnite, de fălci care troznesc. Ochii 
au licăriri reobişnuite, obrajii rumeneli rare. De
getele mititeilor alunecă pe bucăţile grase, se 
înfig în şervetele albe ca zăpada şi le împodobesc 
cu linii galbene, unsuroase. 

Dup'aceia, Domnu Nae s'a cam ameţit şi 
se duce să se culce. 

Copiii încetează orice sgomot şi tăcuţi, se 
învârtesc în jurul pomului de Crăciun. Şi ei se 
miră mititeii de ce e cam plictisitor după 
prânzul acestei sfinte zile şi aşteaptă cu nerăbdare 
să vie seara. Când încep să se aprindă stelele 
pe cer, pe pământ încep să colinde „stelele" 
băeţilor, mult mai mari şi mai frumoase decât 
eternele făclii ale nopţ i i . . . 

. . . In fiecare seară aşa, două săptămâni. 
Cântecul iroziior şi al lui . A d a m dacă a greşit" 
răsună profetic, mlădiat, de glasurile nevinovate 
ale cântătorilor cu capul cam aplecat pe umăr. 

Domnu Nae pofteşte pe baeţiii cu steaua a 
doua seară. 

A treia seară îşi duce copiii la circ. La 
anul-nou primeşte câţiva nepoţi veniţi cu sorcova, 
îşi trimite şi el copiii la câţiva veri şi se in
dignează : 

— E ceva de speriat, domnule, In ţara asta : 
toată lumea îţi cere bacşişuri. . . Na vardist, na 
măturător, na şi ţie poştarule — ăsta face, săracu 1 

— şi toată ziua „na!* până seara. E ceva de 
speriat, domnule ! . . . 

Până la bobotează, s'a văzut cu toate „ţaţele" 
şi cu toţi .neică" din Capitală. Iar la Bobotează, 
ca să fie în rând cu toţi creştinii, aruncă un pui 
de jidan în apele turburi ale Dâmbovi ţe i . . . 

Carnavalul şi .băieţii". 
„Băieţii" sânt: Şandor sau Tănase, calfôV 

de cismar, ucenic de tâmplărie, calfă de bărbier, 
ucenic la manifactură, băiat de prăvălie sau 
ungurean. (Ungurean, adică fecior In casă . . . ) 

Ei au numai o zi liberă, In tot carnavalul 
şi o petrec cu un franc şi jumătate, dat de 
stăpân. Ii vei găsi In galeria circului, poate a 
teatrului, la baracele cu „darea de semn", de pe 
cheiul Dâmboviţei, pe maidane sau în braţele 
unei slujnicuţe durdulii. 

Calfele petrec în cârciumă, cu flaşnete şi 
armonici. 

. . .Dar in glasurile muzicilor, ca intr'o par
titură din Wagner, ei tot mai desluşesc un sgomot 
de canà, un hârşcăit de rândeà, un geamăt d e 
nicovală, — fragmente din eterna muzică a celor 
năpăstuiţi... 

Carnavalul şi .intelectualii". 
Fie socialist, fie reacţionar, intelectualul e 

ateu. Şi-a pierdut credinţa demult. Nu-I mai far
mecă nici tânguitorul glas al clopotelor, nici lumi
nile tainice ale candelelor. Mirosul tămâiei il 
indispune, iar sărbătorile creştinătăţii îl plictisesc. 
Câteva zile Înainte de sărbători, el nu se vede 
iar la Crăciun rămâne cu gulerul neschimbat. 
Doarme mai mult ca de obiceiu, se scoală bosumflat 
şi se duce la cafenea. Se ceartă cu chelnărul 
fiindcă nu zăreşte gazete proaspete şi fiecărui 
prietin i se plânge împotriva .barbarelor obiceiuri" 
cari revifi in fiecare an ; îl revoltă oamenii gătiţi, 
cari par mâncaţi bine, cucoanele cu jacheta nouă, 
prăvăliile închise şi toată .inactivitatea zilelor 
de carnaval". 

. . . V ă pare ciudat? Ei da, intelectualul, 
boemul, visătorul, care nu lucrează nimic 365 de 
zile pe an, e revoltat de „inactivitatea" zilelor 
de carnaval. . . 

Alte petreceri. 
Niciodată nu sunt mai vizitate berăriile şi 

„teatrele de varietăţi", mai mult ca pe vremea 
carnavalului. 

Şi sunt multe berării şi teatre de varietăţi 
In Bucureşti. Poate mai multe decât trebuie — 
şi totuş, de multeori nu mai găseşti loc, atâta le 
cercetează bucureştenii. 

La .teatrele de varietăţi" cântăreţe ieşite la 
pensie vin după .africanii învârtitori" sau .omul 
şarpe". Scamatori grozavi şi clowni muzicali, apoi 
altă cântăreaţă ieşită la pensie, şi dup'aceia, un 
negru glumeţ. Publicul aplaudă şi e mulţumit că 
nu mai plăteşte cheta. Berea şi şvarţul nu prea 
sunt bune, e drept, dar negrul e foarte glumeţ. 
De dragul Iui, râde şi funcţionarul delà domenii 
întârziat acolo, şi ceata de studenţi, care vine 
delà Lyric. Se petrece bine, pană Ia trei, spre 
ziuă. Ofiţerii au dispărut unul câte unul, cu câte 
o cântăreaţă; pe la un colţ, mai arde câte o 
lampă, la lumina căruia un domn chel face 
semne de înţelegere şi neînţelegere cu o „şanteză" 
îmbrăcată. . . O trăsură cu coşul ridicat — un 
vardist tn drum — departe, un cocoş — peste 
drum, un corector de noapte care şi-a sfârşit 
slujba, — şi 7 Ianuarie se duce. 

Deacum, s'a isprăvit cu cei de jos. Patri-
cianii îşi comandă costumele, pietrele scumpe 
sunt puse la încercare, balurile se pregătesc cu 
sgomot. Frumoasele doamne tremură de emoţie. 
Un preludiu de orhestră. Semnul e dat, — şi 
fastul Începe. 

10 Ianuarie 1909. 
E. Victor. 
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ECONOMIE. 
Sistemele cooper. Schulze Delitzsch şi Raiffeisen*) 

IX. 
Băncile populare după sistemul Raiffeisen, 

neadmiţând In principiu, cotizaţiunile, părţile 
sociale ale membrilor, pe care le înlocuiesc cu 
vremea prin fondul social indivizibil, despre care 
am mai vorbit, trebuiesc printr'o „politică de bancă 
raţională" să-şi procure mijloace băneşti necezitate 
de cererile de credit ale societarilor. 

„Politica de bancă* a sistemului raiffeisian 
diferă mult la aceea propovăduită de Schulze-
Delitzsch. La Raiffeisen .capitalul străin* — 
Împrumuturile, contracte de bancă sau depunerile 
spre fructificare intrate în bancă — joacă un 
rol mult mai mare, alcătuieşte, în deobşte, partea 
Însemnată a mijloacelor disponibile. Procurarea 
^capitalului străin* se săvârşeşte de cătră bănci, 
In chip lesnicios, — creditorii şi depunătorii băn
cilor, câştigând încredere deplină, prin existenţa 
răspunderii solidare şi nelimitate dintre societari 
Dar Raiffeisen, tot din consideraţiuni practice, a 
recomandat băncilor sale contractarea de împru
muturi sau primirea de depuneri cât mai mici 
şi delà câţi mai mulţi dintre locuitorii sau chiar 
societarii, cari îşi au gospodăriile lor, cari trăiesc 
In comună sau comunele, unde banca populară 
gi-ar întinde cercul de operaţiuni. — 0 normă 
foarte bună, din mai multe puncte de vedere; 
— In primul rând, însă, fiindcă întrebuinţarea 
sumelor aduse in bancă, poate fi veşnic supra-
yeghiale de cătră cei cari au pus la dispoziţie 
capitalurile. încrederea in bancă, astfel, nu va fi 
zdruncinată decât atunci, când ar exista motive 
bineîntemeiate. Şi tocmai din cauza apropierei 
locale a acelora, cari pun la dispoziţie sumele 
necesare, de funcţionarea şi administrarea băncilor 
populare este un factor de menţinere a increderei 
în trăinicia băncei. 

Luându se ca depuneri sau împrumuturi, 
sume cât mai mici delà cât mai mulţi, se caută 
şi să răuseşte a preveni banca de primejdia unor 
retrageri a tuturor depunerilor sau lichidării între
gului credit pus la dispoziţia ei, în vremuri grele 
de criză. 

Toate acestea sunt măsuri cumpănite, măsuri 
preventive, de care insă băncile raiffeisiane au 
avut norme să nu facă uz decât arareori. Chiar 
In toiul panicei, ce străbătuse întreaga piaţă finan
ciară, in timpul războiului Francez German — 
băncile raiffeisiane, nu au suferit nici o atingere 
neplăcută. încrederea faţă de ele, a rămas aceiaş, 
în timpuri normale ca şi în vremuri de restrişte. 

Terminul de plată al împrumuturilor con
tractate sau cel de restituire al depunerilor încre
dinţate băncilor este, în regulă generală, lung 
(de 3 sau 6 luni). Fixarea acestui termin lung 
este iarăş o măsură de siguranţă faţă de felul 
deosebit al creditului micilor producători agricoli. 
Creditul acordat de băncile populare, plugarilor, 
nu poate fi mai mic, în cele mai multe cazuri, 
9 luni ; ba, sunt excepţii, când împrumuturile 
întrebuinţate pentru scopuri productive în agri
cultură, pot li restituite numai într'un an, doi 
sau chiar mai mulţi. 

De oare-ce există o nepotrivire între terminul 
Împrumuturilor acordate şi terminul de restituire 
al depunerilor spre fructificare primite sau ale 
sumelor luate ca împrumut de băncile populare 
săteşti, Raiffeisen a introdus cauza în actele de 
împrumut ale debitorilor, prin care se rezervă 
dreptul băncei a cere restituirea banilor împru
mutaţi, in cazuri excepţionale, în curs de 4 săp
tămâni. Iată o măsură drastică, din fericire ne
aplicată nici odată, sau numai faţă de Împrumutaţii 
răuplatnici, — pentru a se înlătura, la nevoe, 
primejdia ce ar izvorî din dizarmonia ce este 
Intre operaţiunile active şi cele pasive ale băncilor 
populare raiffeisiane. 

• ) Vezi „Ţara Noastră" Nr. 35 din 1908. 

In mai toate băncile după sistemul Raiffeisen, 
capitalul străin întrece cu mult capitalul propriu, 
din sumele disponibile întrepriderii ; aceasta se 
observă în deosebi, la băncile mai tinere şi la 
băncile mai mici din organizaţia raiffeisiană — 
cel puţin In germania. La băncile mai puternice 
proporţia între capitalul propriu şi cel străin ie 
o tendinţă contrară — prin strângerea .fondului 
social indivizibil" menit să ţie locul părţilor so
ciale individuale, şi alimentul cu partea cuvenită 
dividendelor; am arătat că Raiffeisen, In principiu, 
e împotriva dividendelor, iar, acolo, unde legea 
cere remunerarea părţilor sociale, el pretinde 
fixarea unui maximum destul de modest pentru 
dividende. . . 

îndeobşte, operaţiunile pasive ale băncilor 
raiffeisiane se resumă la împrumuturi contratate, 
delà societari adesea, şi la depunerile spre fructi
ficare luate şi delà nemembri. 

Prin Introducerea aşanumitelor „care de 
economie" băncile raiffeisiane şi nu numai ele 
caută să lărgească cât mai mult, să cultive cât 
mai adânc spiritul de economie al micilor de
punători. . . 

Din punct de vedere al operaţiunilor pasive, 
băncile populare raiffeisiane, având In vedere 
îngrijirea, desvoltarea spiritului de economie, — 
sunt bănci de economie . . . Dealtminteri, mi se 
pare că am mai spus cândva, băncile raiffeisiane, 
după îndoitul lor scop, — iau numele de „bănci 
de economie şi credit" — Spar- und Darlehens-
kassen Vereine" 

Unii chiar văd In şcoala spiritului de eco
nomie a băncilor problema de căretenie a acestora. 
.Căci banca cooperativă nu e întemeiată ca un 
canal de credit menit să stabilească comunicaţia 
Intre rezervoarele capitaliştilor şi locurile sece
toase ale celor lipsiţi de capitaluri" * ) Raţiunea 
ei de a fi este economia. Creditul In cazul nostru 
e o sămânţă numai, din care economia poate 
răsări. Prin economie numai f ajungi la o mai 
bună Instărire, şi chiar la o altă concepţie asupra 
vieţei gospodăreşti. 

* 
întrucât priveşte operaţiunile active, princi

pala ramură de activitate a băncilor raiffeisiane 
e acordarea de Împrumuturi numai la societari, 
cu o dobânda cât se poate mai redusă, — un 
credit pe cât ieftin pe atât de mult pus la îndemână 
solicitatorilor — numai pentru scopuri productive 
şi pe termine lungi, mult mai lungi decât să 
obişnueşte la acordarea împrumuturilor de cătră 
băncile schulpiste. Cele mai multe împrumuturi 
sunt pe credit personal cu doi giranţi. Creditul 
pe cambie răzbate greu iar cel In cont-curent 
se iveşte rar între băncile săteşti şi membrii lor. 
Numai în cazuri excepţionale, avem, în băncile 
raiffeisiane, împrumuturi bipotecare ; dealminteri, 
creditul personal şi mobiliar — nu şi cel imobiliar 
— In agricultură găsesc satisfacerea lor prin 
băncile populare . . . 

In rezumat, putem spune cu privire la 
.politica de bancă" a sistemului raiffeisian: ea 
e condusă de spiritul cantativ, de dorinţa de a 
procura un credit ieftin celor nevoieşi, de a face 
şcoala simţului de economie, în primul rând. 

Deci, şi prin operaţiunile financiare, nu 
numai prin firma lor morală, băncile raiffeisiane 
caută să înfăptuiască ţelurile adevăratei coo-
peraţiuni. 

In băncile raiffeisiane, la cele mai multe, 
Întâlnim încă, In afară de operaţiunile de bancă, 
— filiale, secţiuni pentru vânzarea şi cumpărarea 
în comun a produselor sau uneltelor societarilor; 
aceste filiale fac parte integrantă din bănci şi 
nu au o ad- ţie deosebită . . . Rezultatele obţinute 
de secţiunile pentru mărfuri, în băncile raiffeisiane, 
sunt foarte mulţumitoare. Raiffeisen a Înţeles delà 

* ) Co-Operative Banking, Its Principles and Practice 
by Henry. W . Wollf (Chapter VI : Co-operative Banks as 
Lavings Banks, p. 123). London 1907. 

început că într'o comună rurală cu greu vei afla 
alte elemente de conducere pentru tovărăşii 
independente. Astfel, pe deoparte din cauza lipsei 
de ad- tori, pe de alta din pricina afacerilor 
simple, — relativ simple — , ce numitele filiale 
sunt chemate a îndeplini, s'a înţeles delà sine 
că, fără nici o primejduire pentru operaţiunile de 
bancă, ele pot fi încorporate în băncile populare. 
Plugarii nu mai au nevoe să Înfiinţeze sindicate 
deosebite. Banca raiffeisiană, printr'o modalitate 
uşoară le procură îngrăşăminte, seminţe, unelte 
de calitate sigură şi pe preţ convenabil, ba, la 
nevoe, şi aceasta mai rar, strânge grâuele şi alte 
produse ţărăneşti, laolaltă, şi le vinde direct, fie 
marilor case comerciale fie consumatorilor. 

Şi aceste filiale pentru mărfuri In băncile 
sistem Raiffeisen dovedesc încă odată tendinţa 
acestora de a aveà un rol hotărâtor, cât mai 
mare, In viaţa economică a plugarilor... Cămă
tarii se ascund adesea nu numai in pielea gro
solană a cârciumarilor, ci şi In piei mai spălate, 
şi chiar in lupii îmblânziţi cu lână de o a i e . . . 

• 
Iarăşi, numai având înaintea noastră ideile 

călăuzitoare ale lui Raiffeisen, vom fi In stare 
să Înţelegem pe deplin normele adoptate în ad
ministraţia băncilor sale populare, Conducerea 
instituţiei trebue să fie privită ca o Îndeletnicire 
de cinste, ca o operă de binefacere din partea 
celor mai aleşi din comună. Conducerea insti
tuţiei se cuvine educatorilor desinteresaţi ai popo
rului nevoiaş, celor în care simţul vechiului creş
tinism trăieşte ca o forţă vie. 

De aceea, administraţia băncilor raiffeisiană 
nu primeşte nici retribuţie materială. Vechiul 
dispreţ al .părintelui Raiffeisen" împotriva .goanei 
după câştig" răsuflă şi aci. Nu vii cu drepturi, 
ci numai cu datorii — cu datoria cea mare de 
a lucra pentru alţi — într'o bancă populară. 
Asta, de fapt, se spunea oricărui mare tovarăş 
din băncile sistem Raiffeisen. 

In administraţie, toate organele, .consiliul 
de administraţie" .cenzorii" spre pildă, nu pri
mesc nici o retribuţie, oricare ar fi capitalul de 
exploatare, afacerile săvârşite, într'o bancă sistem 
Raiffeisen. Singura funcţiune răsplătită materiali
ceşte, însă răsplătită într'un chip destul de modest, 
este aceea a cassierului — contabil, Intru înde
plinirea căreia e nevoie la un sacrificiu de timp. 

Ni se va răspunde, de cei puţini cunoscători 
ai vieţei şi moravurilor delà ţară, ca aceste reguli 
de administraţie, — sunt izvorâte dintr'un idealism 
al unui om subjugat de o ideie, ce nu vede pe 
semenii săi cu toate calităţile şi cu toate defectele 
firei umane. 

Cuvântul nostru la aceasta obiecţiune — 
sunt Insă-şi faptele. Vedeţi, In mai toate ţările 
din vechiul continent, iar acum, în ultimul timp, 
chiar în colonii — că există zeci de mii bănci 
raiffeisiane, care rămân credincioase tuturor nor
melor expuse de părintelecooperaţiunei agricole. . . 
Priviţi în faţă, realitatea ! — Câte lături frumoase 
ale sufletului omenesc nu a desvăluit în plină 
lumină, rodnică, creştineasca muncă pe ogorul 
tovărăşii lor! . . . Preà se trimbiţau osanale puterei 
egoismului, şi se nesocotea cu totul altruismul ca 
forţa deopotrivă de îndreptăţită, fundamentală a 
vieţei economice i . . . Raiffeisen a fost unul dintre 
puţinii cari a chemat arătând prin fapte, chemarea 
sa, altruismul la locul său de cinste în acţiunea 
socia lă . . . Şi administraţia desinteresată a celor 
mai mulţi conducători de bănci populare, alcă
tuieşte dovada nimerită Intru aceasta.. . 

Administraţia gratuită a băncilor populare, 
o dogmă păzită cu sfinţenie şi azi In organizaţia 
Raifleisen, este povaţă tot atât de preţioasă ca 
şi înlăturarea în principiu a dividendelor, spre 
a nu lăsă să se străcoare pofta, setea de câştig, 
In instituţiunile, care se folosesc de bani numai 
ca mijloc, nici decum ca scop. — Mai sunt încă 
câteva norme de ad- ţie interne, cari nu au mare 
importanţă şi, In fond, nu se deosebesc atât de 
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acele cunoscute în sistemul Schulze-Delitsch. L e 
lăsam laoparte, ca sa trecem la normele adoptate 
pentru organizarea centrală. 

* 

Organizaţia centrala a venit în mod firesc 
odată cu răspândirea tovărăşiilor săteşti; ea este 
ulterioara organizaţiei centrale schulziste şi diferă 
In unele puncte de aceasta. 

Insă-şi Raiffeisen a contribuit la înfiinţarea 
Uniunei generale şi Casei Centrale a tovărăşiilor 
săteşti, înlocuite după sistemul său, in Neuwied 
pe Rin. 

Atât Uniunea generală cât şi Casa Centrală 
din organizaţia lui Raiffeisen sunt bazate pe 
principiile de centralizare şi nu admit ca membre 
decât băncile populare, cari ţin seama în totul 
de ideile reiffeisiane. 

Uniunea generală din Neuwied, întrucât pri
veşte numărul membrilor, este a doua uniune de 
seamă din Germania. .Casa Centrală" are 2 sec
ţiuni: una pentru schimbul de mărfuri (Waren-
vttlcher), iar alta numai pentru operaţiunile de 

banca (Geldverkehr). 

„Casa Centrală" din Neuwied, la început 
înfiinţată ca societate cooperativă pe acţiuni, iar 
acum transformată în centrala cu părţi sociale 
subscrise de băncile raiffeiscane, a adoptat în 
totul, poate prea mult, o conducere centralizată; 
„casele centrale re</enialeu, răspândite aproape în 
Întreaga Germanie, sunt aproape filiale ei — fără 
nici o acţiune hotărâtoare în mişcarea coopera
tivă sătească a diferitelor ţinuturi. 

Acum, în ultimul timp, se observă şi în or
ganizaţia centrală Raiffeisen, în principiu nu poate 
avea decât aceleaş scopuri generale ca şi organele 
centrale ale tovărăşiilor schulziste, o puternică 
tendinţă cătră descentralizare. 

* 
Dacă ţinem acum, să ştim după ceam făcut 

cunoştinţa în trăsuri generale cu ambele sisteme 
de bănci populare, care este deosebirea între 
ideile lui Schulze-Delitzsch şi Raiffeisen cu pri
vire la cooperaţiune, mărturisim că aproape toate 
deosebirile între sisteme sunt cerute de împreju
rările deosebite (ale vieţei orăşeneşti sau săteşti) 
în care s'au ivit. 

Acestea deosebiri decurg insă, ca o urmare 
firească din ideia fundamentală care predomină 
pe fiecare din cei 2 maestri ai cooperaţiei. 

Putem înţelege şi admite uşor Introducerea 
capitalului propriu, prin părţi sociale individuale, 
remuneraţia personalului ad-tiv, acordarea de di
vidende, în băncile schulziste, precum, deasemenea 
putem pătrunde rostul capitalului social indivi
zibil, munca onorifică a ad-ţiei, conlucrarea di
videndelor în băncile populare raiffeisiane, dacă 
nu pierdem din vedere marea deosebire ce există 
între vieaţa economică şi mentalitatea mediului 
pentru care fiecare din sisteme. 

Dar, ideile fundamentale, după umila noa
stră părere, care despart sistemele sunt acestea: 
Schulze-Delitzsch marele reformator, neobositul 
propoveduitor al liberalismului social, înzestrează 
sistemul său cu puterea „ajutorului reciproc', iar 
Raiffeisen însufleţeşte opera sa cu inima creşti
nismului caritatea. — .Ajutorul reciproc" se ma
nifestă, şi nu totdeauna ca o valoare sociala ne-
tndoioasă, in vieaţa oamenilor cu mai multă tărie. 
Altarul „cantatei" este în aerul liber şi curat 
din vieaţa, patriarhală încă, a satelor. Şi cari
tatea mai mult decât ajutorul reciproc e sufletul 
cooperaţiunei 1 De aceea inima lui Raiffeisen sta 
deasupra spiritului lui Schulze-Delitzsch — cel 
puţin întrucât priveşte propoveduirea adevăratelor 
ţeluri ale cooperaţiunei. 

Liteni, Ianuarie 1909. 
Dr. I. Răducanu. 

Ş T I R I . 
Congresul Partidului liberal din România. 

Dumineca trecuta, în sala Eforiei din Bucureşti, 
a avut loc un mare congres al partidului National 
Liberal din România. Au luat parte la acest con 
gres, care a avut de scop proclamarea şi recu
noaşterea de şef al partidului pe d l Ionel Bră-
tianu, toţi reprezentanţii autorizaţi ai liberalismului 
Român. 

Congresul a avut o atitudine impunătoare. 
Au vorbit d-nii P. S. Aurelian, M. Pherekyde, ge
neral Budişteanu, Emil Costinescu, C. Stere, N . 
Gane, Ilariu Isvoranu şi I. I . C. Brătianu. 

o 
„Coloniile Macedo-Române şi tinereţea lui 

Andreiu baron de Şaguna*, e subiectul conferinţei 
părintelui Gh. Tulbure, ce o va desvoltà In sala 
festivă a .Asociaţiei" Duminecă 31 n. 1. c. 

o 
Corpul învăţătoresc din Poiana, a aranjat 

pentru astăzi o „Produeţiune şcolară" în sala cea 
mare a şcoalei din Deal. 

o 
Conferinţă. Dumineca trecută a continuat 

şirul conferinţelor la „Casa Naţională" d-şoara 
Dr. Eleonóra Leményi. D şoara Leményi a vorbit 
despre Faust al lui Goethe. Conferenţiara a stă
ruit asupra tradiţiilor medievale din cari s'a în
firipat legenda germană, a înfăţişat peripeţiile ei 
de desvoltare şi a expus cu multă claritate su
biectul capodoperei lui Goethe, dând pe lângă 
lămuririle de ordin istoric-literar şi unele carac
terizări nimerite asupra celebrei creaţiuni. D-şoara 
Leményi a fost viu felicitată de azistenţa numă-
roasă pentru zelul şi munca prestată. 

o 

Un mare concert organizează .Reuniunea 
Soda'ilor Români" din localitate. In vederea 
aceasta d-1 Victor Tordăşanu, harnicul preşedinte 
al „Reuniunei", supraveghiază zilnic repetiţiile 
corului de meseriaşi. 

o 
Năvălirea Turcilor în Bulgaria. Mobilizarea 

armatei bulgare. Unele ziare confirmă ştirea că 
ministrul de răsboiu Nicolaieff a dat ordinul ca 
armata bulgară să fie mobilizată în cel mai scurt 
timp. Vestea răspândită că Turcii vor năvăli în 
Bulgaria ca sa ocupe două ţinuturi locuite de 
Turci a alarmat întreaga Bulgarie. Un singur 
pas în acest sens făcut de armata turcă ar fi un 
casus belli pentru guvernul bulgar. 

o 
Conjuraţie în armata austro-ungară. Presa 

maghiară se ocupă mult cu o sensaţională des
coperire a autorităţilor militare. Se zice adecă 
că în regimentul 70 de infanterie s'a descoperit 
o conjuraţie a soldaţilor Sârbi în favorul agita
ţiunilor Sârbeşti. Au fost arestaţi soldaţi mai 
mulţi şi nouă subofiţeri. Un ofiţer este acuzat 
că s'ar fi dus în Croaţia spre a face acolo pro
paganda pansirbească. 

o 
Groaznică nenorocire într'o mină din sudul 

Africei. Se telegrafiază din Johannesburg, că în 
urma ploilor, cari au căzut în ultimul timp, mina 
de aur delà Witwatersrand s'a surpat în mo
mentul când se aflau mai mulţi lucrători în mină. 
Au fost omorîţi 160 de lucrători, parte albi, parte 
indigeni. 

o 
0 scrisoare sârbească cătră ţarul Rusiei. 

Ziarele din Belgrad publică o scrisoare a „ bătrânilor 
voluntari ai Drinului" cătră Majestatea Sa Imperială 
Ţarul tuturor Ruşilor Nicolae al II-lea. Printre 
multe copilării, care te miri cum au fost publicate 
într'unele gazete serioase, sunt şi cuvinte căldu
roase şi rugăminţi sincere cătră .tatăl slavilor" 
pentru unitatea ţărilor sârbeşti. 

o 

Rafinéria delà Orşova distrusă. Rafinéria de 
petrol delà Orşova a fost distrusă de un incendiu. 

Tiparul tipografiei Arbidiecezane in Sibiiu. 

Pagubele sunt de 12 milioane de coroane; nu 
sunt victime. 

o 

50,000 persoane manifestând pentru votut 
universal. Social-democraţii au făcut o manifesta» 
ţiune în Berlin la care au luat parte cam la 50,000 
persoane strigând: Trăiască votul universal! Nu 
se' semnalează incidente. 

Proprietar-editor: OCTAVIAN GOGA. 
Red. responsabil: DEMETRU MARCU. 

Corespondent 
tânăr, pentru limba română-maghiară având şi 
cunoştinţa limbei germane, eventual p r a c t i c a n t 
cu salar, se caută .pentru un birou mai mare. 

Ofertele să se înainteze la Administraţia 
„Ţării noastre". 2—3 
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institut de credit şi economii, societate pe acţii 

în G e o a g i u ( A l g y ó g y ) . = 

Primeşte depuneri spre fructificare: 
C a 4 7 2 % . dacă anunţul e scurt, 

întrucât permite starea cassei, aceste se 
replătesc şi fără anunţ. 

Cu 5%, dacă sumele sunt cel puţin 
de 500 cor. şi terminul de anunţ 15 zile. 

Cu 5 7 2 % ' dacă se depun sume de 
1000 - 2000 cor. cel puţin pe l an, cu 
anunţ statutar. 

Suine mai mari, după învoeli speciale. 
Depuneri de ale corporaţiunilor cul

turale se retribuesc cu 6%-
Darea de interese o plăteşte insti

tutul. 
Interesele se capitalizează de două 

ori pe an: în 30 Iunie şi 31 Decemvrie. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

prin postă, ori prin mandate de cec. D e 
asemenea punem la dispoziţia celor do
ritori cassete de economizare. 

3-12 Direcţiunea. 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
= r soc ietate p e acţiuni. = = . 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu interese de 41/2°/o, delà Cor. 1000'— 
în sus pe lângă anunţ de 180 zile cu 
interese de 5%> iar delà suma de Cor. 
10,000 în sus cu anunţ de 360 zile cu 
interese de 57a%• 

Interesele după depuneri se capi
talizează de 2 ori pe an, şi anume la 
30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n. 

Darea de interese o plăteşte insti

tutul separat. 

Depuneri şi ridicări se pot face şi 
prin poştă. 

Acoardă împrumuturi pe cambii; 
cambii cu acoperire hipotecară; obliga
ţiuni cu cavenţi ; pe hipotecă ; credite 
de cont-curent pe lângă asigurare hipo
tecară sau hârtii de valoare (acţai delà 
bănci şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 

67a %—8%, fără nici o proviziune. 

6-20 Direcţiunea. 
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